
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 21.รถลองหน 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

สาเหตุท่ีรถหายไปมองไมเห็นเกิดข้ึนจากสมบัติของการหักเหของแสงและการสะทอนกลับหมดของแสง 

สามารถอธิบายไดดังนี้ 

  
เม่ือแสงเดินทางจากตัวกลางท่ีมีคาดรรชนีหักเหนอยไปสูตัวกลางท่ีมีดรรชนีคาหักเหมากรังสีหักเหของ

แสงจะหักเหเขาสูเสนแนวฉาก และเม่ือแสงเดินทางจากตัวกลางท่ีมีคาดรรชนีหักเหมากไปสูตัวกลางท่ีมีคา

ดรรชนีหักเหนอยแสงจะหักเหออกจากเสนแนวฉาก  ซ่ึงคาดรรชนีหักเหของอากาศ น้ํา และแกว มี

ความสัมพันธดังนี้ nแกว > nน้ํา > nอากาศ 

ในกรณีของตูกระจกท่ีไมไดเติมน้ําลงไป จากรูป ก. จะเห็นวาเม่ือแสงเดินทางผานจุด A และจุด B รังสี

หักเหของแสงท่ีจุด B จะมีทิศทางเดียวกับรังสีตกกระทบท่ีจุด A และเม่ือแสงเดินทางผานจุด C และจุด D 

รังสีหักเหของแสงท่ีจุด D จะมีทิศทางเดียวกับรังสีตกกระทบท่ีจุด C  ดังนั้นแสงจากรถสามลอจึงสามารถ

เคลื่อนท่ีเขาสูตาท่ีอยูดานนอกตูกระจกได   

 

รูป ก  



 
 

ในกรณีของตูกระจกท่ีเติมน้ําลงไป  จากรูป ข. จะเห็นวาเม่ือแสงเดินทางผานจุด A และจุด B รังสี 

หักเหของแสงท่ีจุด B จะมีทิศทางมิไดอยูในแนวเดียวกับรังสีตกกระทบท่ีจุด A และเม่ือแสงเดินทางไปท่ีจุด C 

แสงจะหักเหจากน้ําไปแกวเปนการหักเหเขาสูเสนแนวฉากและเดินทางไปยังจุด D ซ่ึงจะเกิดการสะทอนกลับ

หมด เนื่องจากมุมตกกระทบ ( )θ  ของแสงท่ีมุมมองนี้มีคามากกวา มุมวิกฤตระหวางแกวกับอากาศ  ดังนั้น

แสงจากรถสามลอจึงไมสามารถเคลื่อนท่ีเขาสูตาท่ีมุมมองเดิมท่ีอยูดานนอกตูกระจกได 

 

รูป ข. 

  


